

后，天地会的色彩更加浓厚。因此，黄奏直呼棒棒会为斋教、青教并无不可。当然，棒棒会本身已经是一个教与会相统一的组织了。

还需要指出的是，朱九涛尚弟会所用的“老万山”名号，在清代秘密结社史上具有特殊的意义。“万山”一语首见于乾隆十七年马朝柱事件：马朝柱“年二十，复梦神告知桐城万山九龙洞有兵书、宝剑，往取得之。”^①学术界在天地会起源问题上争论不休，认为天地会系洪二和尚万提喜于乾隆二十六年所创立的同志，主张天地会重要骨干严烟供词中所称“这天地会闻说是朱姓、李姓起的，传自川内，年份已远。有马九龙纠集和尚四十八人，演就驱遣阴兵法术，分投传教”^②不可靠。我认为这个意见值得再加推敲。马九龙很可能指的是在九龙洞取得所

谓兵书宝剑的马朝柱，因而“万山”这个名号在天地会内部也具有了发号施令的意义。嘉庆年间江西龙泉县陈纪传所传的天地会花帖中就采用“万山”印记，并称“方大洪大哥三哥在万山起义立业，众兄弟再传下四字‘顺天字号’为纪”。^③广东狗头山虽名老万山，但朱九涛取用“老万山”名号，其更深的含义即在于此。

剖析研究朱九涛尚弟会这只麻雀，可以发现中国秘密结社内部及其与太平天国关系中的许多问题。上述意见不尽正确，“恳望得到罗先生和各位前辈、同行的指教。”

①《康雍乾时期城乡人民反抗斗争资料》下册第657页。

②《清史资料丛刊》《天地会》第一册第97页。

③原件藏一史馆军机处录副档。

宋代的私人用邮

我国邮驿虽然早在战国时期就已产生了，但是，很长一段时期中，它只是用作官府传递公文的通信机构，在宋以前是不办理私人信息的传递业务的。至唐，在长安与洛阳间始有“驿驴”，主要是些为商人传递信息的民间机构。至北宋，始由太宗赵光义诏许京中命官与家族及朋友间的书信，交驿站递传。是为中国官办邮驿用于私人之滥觞。

宋太宗雍熙二年（公元985年）十月，大臣张文灿等人，因朝中诸臣，多有交付家书以求传递的，便至后殿请旨。太宗诏曰：“自今的亲实封家书，许令传递，自余亲识，只令通封附去。”（《宋会要·职官》二）这是中国驿递史上由政府批准，用驿站传送私人信件的首例史实。至宋景祐三年（公元1036年）五月，宋仁宗赵祯又诏示中外臣僚，批准由驿站附递家书。当时，曾明告中外，下进奏院，令依应施行，其具体规定为：传递书信之递角（宋时对官方邮递员之称谓，又曰“递箭”、“飞邮”等）不得附带他物；京中命官交步递附带寄信，须于内引批函，写明付邮日期，旁人不得开拆；命官的本家有以书信寄还的，亦准许附递。这大约是我们古代民用邮政史上的最初几项“邮政制度”了。此制一颁，京中大小官员，一般士大夫们，受惠者众多。自此私人书信，往返不断。如至今散见在诸记载中的私人书信中，有诗词，散文、索求墓志铭者，以及对学术时事之讨论、子姪问安，朋友问候起居，官僚之奉承等文字之类，不胜枚举。成为宋代私人通信由邮驿传递之佐证。

至于私人之零碎物品的邮递，主要由地方官员主管营造的数十大船运送，各地之托运之物，浮江过湖，由此入京递送权贵、友好。当时，如讨伐安南诸军中有人死亡，所寄纳的军装、金、银、衣物等留在南方诸州的，都交由官舟送京。又如为邮运西南蜀地的物资，在宋太国立国之初，曾诏令自嘉、眉、忠、万到荆南诸州，沿江分置驿舟，以运送物资。当时运物者，安全无损运抵后有赏。并在水路上设置监官，“量行修解舍库屋，卸纳装破，并往来催督水陆路搬运钱物。”这是中国邮政业中，私人包裹传递的最初形式。

（梓子）